

身在“无声世界” 听见嘹亮回响 漳州阳光学校11位学子考入高校

本报讯(记者 苏水梅)近日,2025年福州职业技术学院面向全省招收听障学生的考试成绩揭晓,漳州市阳光学校11位考生被全部录取。这群听障学子以笔为翼,在无声世界中奋力拼搏,用汗水证明,在“无声世界”里也能听到梦想落地的回音。

“成绩发布那天,心里的石头终于落地了。同学们的努力有了回报,真是很开心,很感谢老师们和学校。”该校2025届高三学子林伟翔确认被录取的消息后,用手语向班主任黄炜虹表达

了感激之情,并表示步入大学后,会继续加油,取得更好的成绩。

优异的成绩离不开老师们专业的“爱的托举”。漳州市阳光学校2025届高三班主任黄炜虹介绍,虽然部分教学内容与普通学校同步,但仍需根据福州职业技术学院每年的考纲进行针对性优化教学。考虑到听障学生主要依靠视觉识别知识的特点,语文、数学、计算机、美术等科目的学习挑战巨大,为此,老师们必须重构教学维度,调整教学内容的广度和深度,并通过

规范的手语将知识转化为学生易于理解的语句。各科教师集思广益,各显神通。信息技术教师柯春玲利用课外时间免费辅导,进行模拟训练,尤其注重培养学生的专注力,通过反复练习操作提升学生考试熟练度,使其能从容应对上机考试。数学教师李珊则关注学生解题思路的形成过程,将讲解内容整理成图文笔记,制作带大量图示和分步解析的练习题集。

11名学生录取专业涵盖电子商务和广告艺术设计这两个领域。“目前,

他们均放假回家等待录取通知书,部分同学正在参加社会实践。”该校校长黄博表示,学校通过分层教学破解教学难题,孩子们凭借自身努力,在艰难的求学路上一次次打破了“无声”的限制。未来,学校计划从烹饪技能、信息技术能力提升等多方面培养学生,推动与漳州一职校“职特融合培养基地”建设,帮助特教学生掌握一技之长。同时,学校还将进一步提升学生的文化水平,鼓励学生们向本科类综合性大学发起挑战。

海峡两岸体育交流友谊赛在漳举行



本报讯(记者 林依妮 文/图)5月31日至6月1日,“粽香传情·体育连心”海峡两岸体育交流友谊赛在漳州举行(上图)。活动设置气排球、乒乓球和羽毛球三个项目,41名台胞代表及我市59名体育爱好者齐聚一堂,以球会友、共叙乡情,为端午节注入了体育赛事的独特活力。

活动现场,场馆内外悬挂着写有端午祝福语的红色横幅,节日氛围浓厚。在乒乓球桌旁、羽毛球场内、气排球场上,两岸老中青青年纵情挥洒汗水,切磋技艺,展现出高超的竞技水平和顽强拼搏的体育精神。

此次活动由市体育产业协会、市气排球协会主办,旨在借端午佳节的契机,为漳州体育爱好者搭建交流平台,进一步丰富两岸交流的形式与内容,增进漳州两地同胞之间的情谊,提升身体素质,促进两岸体育文化的交流与融合。

通过面试仅是起点,培训考核紧随其后——

红领巾讲解员是如何练成的



在中国女排精神展示馆,红领巾志愿讲解员正在讲解。

“现在带您参观的是林语堂文学馆,这里通过两个展厅、五个部分展现林语堂先生的一生与文学成就……”6月1日晚上,漳州古城林语堂文学馆内,佩戴鲜艳红领巾的小讲解员林若晨,正生动流畅地为游客讲解。她是众多红领巾志愿讲解员队伍中的一员,在这个属于孩子的节日里,她们选择用志愿服务点亮古城。

“说得真好!”“声情并茂、逻辑通顺!”讲解结束后,游客们纷纷点赞。

近期,一条标题为《漳州|被小女孩讲解员圈粉》的视频在社交平台火了起来。红领巾志愿讲解员凭实力在线上圈粉无数。

红领巾志愿讲解员团队由漳州市青少年宫、漳州市青少年宫少工委共同发起,联合多部门、多场馆组建而成,成员以中小学生为主。目前,团队服务于漳州中国女排精神展示馆、芝山红楼、中共福建临时省委旧址、漳州市博物馆、非遗一条街、漳州市科技馆、古城纪念馆和文学馆等场馆,为市民和游客提供讲解服务。

也有市民好奇,这些孩子是如何成为如此专业的志愿讲解员的?

人员的选拔严谨而有序。5月17日,漳州古城第三期红领巾志愿讲解员面试在漳州市青少年宫举行。据漳州市青少年宫卢老师介绍,本次面试讲解内容为古城非遗一条街,招募启事发布两周内,吸引了70多名学生报名。面试重点考察学生的自我展示能力、普通话水平和语言表达能力。

通过面试仅是起点。漳州市青少年宫李老师介绍,面试结束后紧接着是各类培训,分为教室课程和实地课程。教室课程主要培训讲解仪态,不同场地有不同仪容仪表要求;同时让学生熟悉各场馆讲解稿,老师会根据学生年龄调整稿件,使其更符合“童言童语”。实地课程则为跟班学习,小讲解员们将现场观摩各场馆专业讲解员的示范,学习言行举止及应对突发情况的方法。

自5月份面试启动后,这批学员需完成20课时的学习并通过考核,才能在7月份,通过接龙的形式,分批

到所服务的场馆中正式“上岗”。

红领巾志愿讲解员团队的各期学员均展现出优秀的服务能力。2024年7月,来自闽宁两地的少先队员们参观漳州中国女排精神展示馆时,红领巾志愿讲解员黄安程、汪林偲等毫不怯场,带领来宾了解中国女排与“娘家”漳州的深厚渊源。“漳州是‘水仙花的故乡’,是中国女排的‘娘家’‘福地’‘世界冠军的摇篮’,女排健儿从漳州出发,先后10次夺得世界冠军……”讲解铿锵有力。

此外,红领巾志愿讲解员团队还曾在“闽宁青少年手拉手”“福建省开学第一课”等大型活动中承担讲解工作。

“对学生而言,讲解工作是宝贵的锻炼机会,既提升了语言表达能力,也锻炼了社交能力。”漳州市青少年宫少工委主任陈宇灵表示,未来将努力把红领巾志愿讲解员打造成漳州“城市名片”之一,持续助力“田园都市·文化名城”建设。

据悉,自2022年首批红领巾志愿讲解员培训启动以来,漳州市青少年宫通过岗前培训、专业讲解、走进现场、实地服务等多元化的方式,累计培训红领巾志愿讲解员204名,开展志愿讲解500余场,累计志愿服务时长超4000小时。

◎本报记者 刘健宁 文/供图



端午遇“六一” “嗨粽”一夏

6月1日,市图书馆开展以“端午遇‘六一’·‘嗨粽’一夏”为主题举办游园会,通过钓粽子、打地鼠、赶猪入圈、龙舟拼图等游戏,让孩子们在欢乐中感受传统文化的魅力,共享温馨时光。 本报记者 林依妮 通讯员 胡思桐 摄影报道

乐享童年·畅想未来 共筑中国梦

泛舟海上,探索神秘的海洋

做自己的未来畅享家

